· منظومة العلاقات العامة فى الإتصال المعلوماتى 
	منظومة العلافات العامة فى الإتصال المعلوماتى (دراسة حالة على برامج الحكومة اللإلكترونية فى السودان)د.صالح موسى على موسى  رئيس قسم الإنتاج المعرفى معهد البحوث والدراسات الإستراتيجية_جامعة أم درمان الإسلامية
                                  مستخلص البحث
    هدفت هذه الدراسة إلى التعرف على منظومة العلاقات العامة فى الإتصال
 المعلوماتى دراسة حالة على برامج الحكومة الإلكترونية فى السودان . فى الفترة من 2001- 2009 م وأجريت هذه الدراسة فى ولاية الخرطوم وتم إختيار المبحوثين من العاملين بالمركز القومى للمعلومات .
أدوات البحث :إستخدم الباحث الإستبانة كأداة رئيسية للدراسة بجانب المقابلات والملاحظة العلمية والإطلاع الرسمى (واقع المستندات )  .
منهج البحث :إستخدم الباحث منهج دراسة الحالة .
محتوى البحث : تتكون هذه الدراسة أربعة مباحث المبحث الأول العلاقات العامة فى الإتصال المعلوماتى والمبحث الثانى فاعلية العلاقات العامة فى حوسبة المجتمع المبحث الثالث مفهوم وتعريف سيايسة المعلومات فى السودان والمبحث الرابع الدراسة الميدانية.
النتائج :
 من خلال الدراسة تأكد أن المركز قد عكس صورة إيجابية لبرامج الحكومة
الإلكترونية فى السودان بنسبة 59.6% من جملة المبحوثين  .
 إتضح من خلال الدراسة أن دور إدارة العلاقات العامة فى المتابعة
والتقويم ونقل التجارب من الدول المتقدمة دون الوسط حيث بلغت نسبة (لا أوافق) 34%من جملة المبحوثين ..
 من خلال الزيارات المتكررة للمركز لاحظ الباحث أن هنالك نقص فى 
 التمويل لبرامج وأنشطة العلاقات العامة وكذلك نقص فى الموارد البشرية والهيكل الإدارى للعلاقات العامة ولتلك الأسباب خرج الباحث بنموذج أسماه (منظومة العلاقات العامة فى الإتصال المعلوماتى )  .
RESEARCH ABSTRACT 
       This study aimed to identify the wares of public relations contact cyber case study on:
              (Electronic Government programs in Sudan).
           In the period form 2001- 2009 AD and the study were conducted in Khartoum State and the National center for Information. 
Research Tools:
             The researcher used the questionnaire as the main tool for the study next to the interviews and of scientific observation and sees the official and the reality of documents.
Research Methodology:
                The researchers used the case study approach and analyze the system and the integrated approach.
Content Research:
                 The study consists of four cormorants; the first one tackled the public venations in form ional communication while the second one discussed efficiency of public relations in computerizing society. The Third pant is on con crept and definition of in for motional policy in Sudan. and last component is field study. 
Result: 
Through the study it is became sure that the center had appositive image of e-government programs in Sudan by 59.5 % of the total respondents.
It is clear form the study that the role of public relations and follow –up evaluation and transfer of experiences form developed countries under the middle average where the percentage of not more satisfactory – don't agree- is 34% of the total respondents . 
Through the repeated visits to the center for the researcher
         Noted that there is a shortage of funding for programs and
         The public relations activities as well as a shortage of
         Human resources and administration structure of public 
         Relations and for these reasons that the researcher took
         A model he called (The public Relations System in the
          Information telecommunication)
مقدمــةIntroduction:
       على الرغم من تنوع واختلاف الوظائف التي تؤديها إدارات العلاقات العامة لبلوغ الأهداف المحددة لها من منظمة لأخرى،  فإن إدارات العلاقات العامة تتمثل فى(1):- . 
       وليس من العسير أن لا نجد تنظيماً للعلاقات العامة بل العبرة بنتائج عملها ومدى قيامها بمسئولياتها في إطار ذلك التنظيم. إضافة إلى كيفية تأدية العلاقات العامة أو تنظيم العلاقات العامة. وتحقيق أهدافها المقصودة لإيجاد علاقات متينة بين المؤسسة وجمهورها(2).
       مما يجدر الإشارة إليه أن عملية التحول من طريقة الأداء التقليدي إلى الطريقة الإلكترونية هي عملية تغيير بحد ذاتها فيجب على المناط بهم هذا الأمر فهم واستيعاب هذه الحقيقية، فهم في واقع الأمر يديرون عملية تغيير بكل ما تحمل هذه العبارة من معنى، وعليهم التدرب على إدارة التغيير والتعرف على طرق وأساليب معالجة نتائج عملية التغيير هذه وتوقع مواجهة أمور تواجهها أي منظمة تمر بعملية التغيير من معارضة لهذا التغيير والأثر الذي تحدثه عملية التغيير على جوانب عديدة في المنظمة مثل (الهيكل التنظيمي، ثقافة المنظمة، الإجراءات واللوائح وتوازن القوى وأخيراً العنصر البشري)(1).     
       وفي ظل التحول الإلكتروني لابد من إيجاد إدارة علاقات عامة تستطيع أن تتعامل مع المجتمع المعلوماتي وكيفية الولوج في المجال الإلكتروني من الناحية الإعلامية لنشر الثقافة الإلكترونية عبر وسائل الاتصال الإلكتروني ووسائل الاتصال المختلفة. وبما أن المركز القومى للمعلومات هو المكلف بالتسويق لفكرة الحكومة الإلكترونية وتطبيقاتها فى المؤسسات والإدارات ولابد من إبراز الوجه المشرق لتبنى مفهوم الحكومة الإلكترونية فى السودان
اولاً : مشكلة البحث :  The Research Problem:
       تكمنمشكلة البحث في محورين: 
المحور الأول: وهو محور نظري قائم على رؤية نظرية تثير مجموعة من التساؤلات تبحث عن إجابات وترتبط بمستوى مقدرة الواقع الحالي لتهيئة المستلزمات المالية والاستشارية في اقتناء تقانة الاتصالات والمعلومات والموارد البشرية التي تعمل في هذا المجال. 
المحور الثاني: وهو محور ميداني قائم على الجهود البحثية لفهم أفضل الخصائص التي يتطلبها الواقع الراهن لنظام المعلومات ووضع برامج وخطط للبنى التحتية للاتصال المعلوماتي لتنفيذ برامج الحكومة الإلكترونية في السودان:
 ثانياً: أهداف البحث :  The Research Objectives'  
1.   الوقوف على منظومة العلاقات العامة بالمركز القومي للمعلومات .
2.   تلمس العوامل المؤثرة في نجاح مشروع الحكومة الإلكترونية في السودان .
3.  إيجاد نموذج تطبيقي لإدارة العلاقات العامة بالمركز القومي للمعلومات ينسجم مع منظومة الحكومة الإلكترونية.
ثالثاً أهمية البحث :  The Research Importance .
    تنبع عن إمكانية التكامل المعلوماتي بين الوحدات الإدارية المختلفة والجهات ذات الاختصاص على مستوى المركز القومي للمعلومات والوزارات والمؤسسات الأخرى بهدف بناء قاعدة معلومات خدمية متكاملة في السودان. 
رابعاً : تساؤلات البحث :  The Research Questions
 ما هي العوامل المؤثرة في وظيفة العلاقات العامة بالمركز القومي للمعلومات من حيث السياسات والموارد المادية والبشرية ؟ 
 كيف تمارس العلاقات العامة وظيفتها من حيث الاتصال والتنسيق والتخطيط بهدف تسويق فكرة الحكومة الإلكترونية ؟ 
 ما مدى إدراك العاملين بالمركز القومي للمعلومات (كجمهور داخلي) للعلاقات العامة بالمركز لأهمية إدارة العلاقات العامة في تحقيق أهداف المركز واستراتيجياته في تحقيق مشروع الحكومة الإلكترونية خامساً:منهج البحث: Research Methodology
إعتمد الباحث أسلوب دراسة الحالة فهي طريقه في إطار منهج المسح تقوم على التشريح التفصيلي للحالة موضوع البحث، وفي هذا البحث يكون المركز القومي للمعلومات هو الحالة المدروسة، وذلك بهدف الوقوف على العوامل السياسية والاقتصادية والاجتماعية المؤثرة في عمل المركز، والأداة الملائمة مع دراسة الحالة هي المقابلة العلمية كما يستخدم الباحث أداة الاستبانة لاستقصاء أداء ومواقف وحالة الجمهور الداخلي للمركز القومي للمعلومات. ويستفيد الباحث كذلك من أداة الملاحظة البسيطة والمنتظمة من خلال زيارته الميدانية المتكررة للمركز ومشاهداته لأساليب العمل به وتسجيل ملاحظاته..
سادساًً : فرضيات البحث :  Research hypotheses  : 
 العلاقات العامة بالمركز القومي للمعلومات تؤدي وظيفتها في التسويق لمشروع الحكومة الإلكترونية في السودان 
 تتأثر وظيفة العلاقات العامة بالمركز القومي للمعلومات كإدارة فرعية معنية بالاتصال وبالتحديات والصعوبات التي تواجه المركز .
 هنالك وظيفة واضحة ومفصلة للعلاقات العامة بالمركز القومي للمعلومات.     
سابعاً: أدوات جمع البيانات  Research Formals
ولابد للباحث من إختيار الوسيلة المناسبة والتي تمكن من تحقيق أهداف البحث ومن التحقيق من فروضه(2). ولقد اختار الباحث من الأدوات، الاستبانة، المقابلة، الملاحظة العلمية وإستخدم الباحث إسلوب الإطلاع الرسمى (واقع المستندات فى المركز القومى للمعلومات ).
 
 
 
            المبحث الأول:             
العلاقات العامة في الاتصال المعلوماتي
       بسبب ما يعرف الآن بالشفافية العالمية والمجتمع العالمي اللذان يؤثران على المنظمة، أصبح من الواجب على موظف العلاقات العامة أن يزيد من ممارسة العلاقات العامة في مجلس الإدارة فقط وإنما في عملية الإدارة نفسها. سوف يحتاج مجال العلاقات العامة إلى أن يكون قوياً في توضيح الحاجة إلى حماية سمعة المنظمة بناء على ممارسات أخلاقية من خلال جميع مستويات المنظمة يحتاج القائمون على العلاقات العامة الآن إلى ممارسة التفكير الخلاصة والبعد عن الأنشطة اليومية البسيطة وذلك لدراسة الإمكانيات الإلكترونية والتجارة الإلكترونية بالإضافة إلى علاقات عبر الشبكة وسمعة المنظمة في هذا الوسط. وقد أصبح هذا جزءاً من الأنشطة اليومية ويجب أن تصحبه تأثيرات وأنشطة مقابلة خارج الشبكة.  
       تحتاج المنظمات والعملاء إلى رجال علاقات لديهم فهم وإدراك كاملين للعلاقات العامة والإجراءات والمنتجات والخدمات لمتوفرة للجمهور. وسيحتاجون من القائمين على العلاقات العامة بذل أفضل ما لديهم في التعامل مع المعلومات وإدارة المعرفة([1])
تخطيط الحملات الإعلامية والإعلانية: 
       أن تخطيط كل من الحملات الإعلامية والإعلانية جزء من الخطة العامة لإدارة العلاقات العامة، أي أن الخطة العامة تتضمن الإشارة إلى عدد من الخطط الخاصة بنوعية الجماهير أو تكون خاص باسم وسمعة المنظمة، فضلاً عن عدد آخر من الخطط الإعلانية الخاصة بترويج السلعة التي تنتجها المنظمة([2]). 
1- الحملات الإعلامية Information Campaign: 
       هي سلسلة من الرسائل الاتصالية، المتصلة والمترابطة، التي تهدف إلى نوعية الجماهير، والتأثير في سلوكها أو اتجاهاتها نحو مفهوم أو قيمة أو اسم المنظمة، خلال فترة زمنية محددة، من خلال أحد وسائل الاتصال أو الإعلام الجماهيرية. 
أومن خلال الندوات أو المؤتمرات أو المعارض، واللقاءات المباشرة، أو من خلال رسالة محددة تبث أو ترسل أو تنشر من خلال إحدى وسائل الإعلام كالصحف والمجلات والراديو والتلفزيون والانترنت([3]). 
2- الحملات الإعلانية Advertising Campaign:
       وهي النشاط الإعلاني المركب والممتد خلال الزمن حيث يشتمل على سلسلة من الإعلانات المترابطة والتي تهدف إلى تحقيق نتيجة بيعية محددة. 
       أو هي مجموعة من الجهود المنظمة والموضوعة القيمة للمساعدة في ترويح سلعة أو خدمة معينة خلال فترة زمنية محددة([4]). 
الإعلان على الويب:
       ويعد الإعلان باعتباره عملية اتصال بالجماهير إلى إمداد المستهلك بالمعلومات عن السلع والخدمات وخلق الإدراك والوعي الكافي عنها – من خلال وسائل واسعة الانتشار وباستخدام العديد من الأساليب للتأثير في الأفراد والجماعات مختلفي الثقافات والحاجات والدوافع والأعمار موضعها لمتغيرات الحادثة في المجتمع. 
       وهناك بعد كامل وجديد تماماً يأخذ طريقة إلى الظهور في مجال الإعلان ووسيط يشكل بالفعل تأثيراً شديداً على حياتنا. بل أن تأثيره سيتعاظم أيضاً في السنوات القادمة، فما كان يعد وسيطاً سلبياً أحادى الاتجاه سيصبح في الغد الغريب وسيطاً تفاعلياً. فما الذي سيحدث عندما تتوقف عن مجرد مشاهدة الإعلانات التلفزيونية ونبدأ في التفاعل معها؟
       وما الذي سيحدث عندما تحل الإعلانات التفاعلية Intercommercials محل الإعلانات التلفزيونية العادية Commercials ستتغير طبيعة الفن الإعلاني نفسه، فسيكون أشد تعقيداً، وأكثر تفادية وانتشاراً مع ازدياد قدراته على اقتحام حياتنا. ترى ما هو مقدار التأثير الذي سيسببه عندما يصبح الإعلان تفاعلياً!!؟
الشريط الإعلاني banner adv: 
       ظهرت نماذج إعلانية عديدة أفرزتها شبكة الانترنت ومواقع ويب من أبرزها الشريط الإعلاني bannered الذي يقوم بوظائف الإعلان التقليدي المعروف في الوسائط الأخرى.  
مواصفات الشريط الإعلاني: 
- عبارة عن شريط وتتراوح نسبة مساحته بين 5% - 10% من مساحة شاشة الجهاز. 
- يوجد الشريط في قمة أو مؤخرة صفحة الويب. 
- هذا الشريط موجود داخل إطار يستطيع توصيل الراغب في معرفة المعلومات التي يحتويها الموقع عن طريق النقر فوقه Click Touch. 
- يحتوي على عناصر حركية (رسوم متحركة) كلمات وعلامات مضيئة، ويبدع المصممون في استخدام طاقاتهم الإبداعية في تصميم هذا الشريط. 
- وتختلف أحجام الشريط الإعلاني على الصفحة([5]). 
المؤتمر المرئي (Video Conferencing): 
تعريف المؤتمر المرئي:
       يعرف المؤتمر المرئي بأنه محادثة بين شخصين (نقطة لنقطة point – to – point). أو أكثر (multi point) في أماكن متفرقة، إضافة إلى الانتقال التزامني synchronized transmission للمعلومات المرئية Visual والمسموعة Audio بين المشاركين. كما أن المؤتمر المرئي يسمح بالاشتراك في الوثائق المكتوبة أو المرئية واستخدام الألواح البيضاء white boards بحيث يمكن لأحد المشاركين توضيح نقطة على اللوح البياني مما يمكن بقية المشاركين من مشاهدتها والتعليق عليها أثناء المؤتمر. أي أن المؤتمر المرئي يسمح بإعطاء الانطباع الوهمي بأن المشاركين موجودون في المكان ذاته أثناء المؤتمر. 
       وقد أضافت البرمجيات التعاونية Collaborative tools إمكانيات هائلة إلى المؤتمر المرئي، بحيث تسمح هذه البرمجيات للمشاركين باستخدام البرمجية معاً في آن واحد مثل برمجيات التصميم (بحيث يتشارك أكثر من مصمم من كافة أنحاء العالم في إنتاج النموذج)، أو برمجيات البحث العلمي التي تمكن العلماء من إجراء تجارب تمثيلية Simulations معاً والتعديل على معطياتها لمشاهدة النتائج ودراستها. ([6]) 
       الاستخدامات الحالية للمؤتمر المرئي:. 
       ويستخدم المؤتمر المرئي للالتقاء بأقرانه في الصف الدراسي ومناقشة المواضيع معهم، أو حتى حل الواجبات المنزلية معاً. كما يسمح للدارسين بالالتقاء مع الأستاذ المدرسي أو غيره من الخبراء لا يمكنهم مقابلتهم بشكل مباشر لوجودهم في أماكن بعيدة من العالم([7]). 
       ويعد استخدام المؤتمرات المرئية للأغراض الحكومية أمراً حتمياً، خاصة في حالات الطوارئ، حيث يستطيع المؤولون الآن الالتقاء عبر العالم من خلال قنوات خاصة سرية تسمح لهم بتبادل المعلومات والتشاور في الأمور التي تهم مصالح دولهم ومناطقهم.
              وتحاول بعض المواقع الالكترونية الاستفادة من الشبكة العنكبوتية في المؤتمر المرئي، حيث تعرض لإمكانيات استخدام الموقع الالكتروني للاتصال بين الأطراف من خلال التصفح الالكتروني، إلا أن هذه التقنية توفر فقط إمكانيات محددة من التي يضمها مصطلح المؤتمر المرئي بمجمله. ([8]) 
إستخدامات كاميرا الويب:
       هناك بعض التطبيقات للبرامج التي تسمح لمستخدمي كاميرا الويب بإجراء نطاق واسع من المهام، وأهمها المؤتمرات المرئية التي يمكن الحصول على برامجها مجاناً ([9]) عند شراء بعض كاميرات الويب. 
الهاتف المرئي:
       عادة ما يقوم أفراد باستخدام تطبيقات الهاتف المرئي، ولا يتم استخدامها كثيراً من جانب مستخدمي الشركات. ويوفر الهاتف المرئي نفس إمكانيات المؤتمرات المرئية، ولكن عادة ما يتم استخدامه في المحادثات الفردية. ويستخدم كل من الهاتف المرئي والمؤتمرات المرئية تقنية تدفق الوقت الفعلي([10]).
التسويق على مواقع التفاعلية:
       بالرغم من أن العرب لا تعتبر ناضجة كلياً كوسيط تسويقي، إلا أنها لديها الإمكانيات اللازمة بمنح الفوائد غير الموجودة في أي وسيط آخر لسوق الجماهير؛  فهي رخيصة وتفاعلية وتحت الطلب في أغلب الأحيان([11]).
حملة تسويقية: 
       التسويق وظيفة إدارية ضرورية لأي إدارة في أي منظمة من المنظمات التي تهدف والتي لا تهدف إلى الربح ، سواء كان منتجها ملموساً أو غير ملموس، ولا تستطيع المنظمة القيام بأي نشاط دون وجود التسويق، بسبب كون التسويق يعتمد على التبادل في إجراء معاملاتها ويشترك عامة الجمهور في تبادل المنتجات الملموسة وغير الملموسة لإشباع مختلف الحاجات والرغبات، وهذا ما ينطبق على الخدمات سواء أن كانت تعليمية أو صحية أو نقل أو سياحية ، أو مصرفية أو سياسية أو اجتماعية. ([12]) و تتطلب الحملة التسويقية الإلكترونية، مثل أي حملة إعلانية، تحديد الأهداف والاستراتيجيات والتقسيم لتسليم الرسالة عدة مرات إلى نفس الأشخاص. يمكن أن يكون أحد الأمثلة عن أهداف الحملة التزايد في إزدحام الويب والوعي لصنف تجاري معين، يمكن أن تتشابك وسائل النقل التسويقية التي تسلم الرسالة، مثلاً، يمكنك في وقت واحد استعمال إعلانات للآيات والدعايات والبريد المباشر التقليدي لتسليم الرسالة إلى نفس السوق([13]).
استخدام البريد الإلكتروني:
       البريد الإلكتروني هو خدمة مراسلة تشبه البريد العادي ولكنها بطريقة إلكترونية وهذا هو سبب التسمية. بحيث يكون لكل شخص عنوان خاص به وهذا العنوان لا يتكرر أبداً.
       لن تضطر لمراعاة فروق التوقيت والأبعاد الجغرافية فإذا أرسل جورج من "بريطانيا " رسالة إلكترونية لمحمد في السعودية فكل ما عليه هو معرفة عنوان محمد الإلكتروني ثم الضغط بالماوس على زر واحد فتصبح الرسالة جاهزة للاستلام في جهاز الشركة المقدمة لخدمة الانترنت والتي يتعامل معها محمد وفي الواقع يستغرق وصول الرسالة عدة ثوان أو دقائق على حسب الضغط في شبكة الانترنت لحظة إرسال الرسالة([14]).
استخدام قاعدة البيانات: 
مفهوم قاعدة البيانات الإلكترونية :
       أن تخزين الاتصال العشوائي في تنفيذ قواعد البيانات لأن السجل الذي يظهر، للمستخدم، تاليا منطقياً لسجل معين يمكن أن يكون مخزن فعلياً في جزء مستقل تماماً من وسط التخزين، ويسمى هذا التكامل المنطقي للسجلات في الملفات المتعددة مفهوم قاعدة البيانات  Data base concept  ولا يعتمد موقع التخزين على وسط التخزين على الموقع الطبيعي([15]).
تعريف قاعدة البيانات:
       يمكن تعريف قاعدة البيانات بأنها مجموعة من البيانات المخزنة والمنظمة بشكل يلبي متطلبات المستخدم بطريقة سهلة وفعالة، وتحتوي على الملفات المختلفة الخاصة بنظام فرعي معين من أنظمة المنظمة أو على عدد من النظم االفرعية (إضافة مبحث عن الشبكة العنكبوتية  ) ( الإستراتيجية القومية ) المتكاملة. وتعد  قاعدة البيانات المستودع الذي يتم فيه تداول البيانات والمعلومات بين الأنشطة المختلفة للمنظمة. ([16])
مكونات بيئة نظم قواعد البيانات:
       يمكن تحديد خمسة مكونات لبيئة نظم قواعد البيانات كما مبين في هذا الشكل(1)
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   مكونات بيئة نظم قواعد البيانات :
1- المكونات المادية: تحتاج نظم قواعد البيانات لمكونات مادية، أي حاسب وتوابعه، حتى تصبح قابلة للاستخدام . وهذه المكونات الحاسبية قد تتراوح من أجهزة حاسب شخصية إلى أجهزة رئيسية.
2- المكونات البرمجية: وهي نظم البرمجة الخاصة بقواعد البيانات مثل المترجمات ونظم التشغيل وبرمجيات الشبكة إذا كانت قواعد البيانات موزعة.
3- البيانات: وهي أهم مكونات نظم قواعد البيانات من وجهة نظر المستخدم، وهي - كما نلاحظ من الشكل- المكون الرئيسي الذي يدور حوله تجمع باقي العناصر.
4- الإجراءات : وهي عبارة عن التعليمات والقوانين التي تحكم التصميم الجيد واستخدام قواعد البيانات الأمثل، فمستخدمو النظام والعاملون على إدارة النظام بحاجة إلى إجراءات وتعليمات مكتوبة حول طبيعة الاستخدام والتشغيل والتنفيذ للنظام تبعاً لنوع التطبيق.
 المستخدمون: نستطيع تحديد أربعة أنواع من المستخدمين: ([17])
أ- مدير قواعد البيانات: Data base Administrator  وهو شخص متخصص يكون سئولاً من : 
1- تحديد متطلبات قواعد البيانات المطلوبة من برمجيات وتجهيزات.
2- إدارة النظام والتنسيق الدائم في عمليات استخدام قواعد البيانات.
3- توفير الأمن والحماية لقواعد البيانات وصلاحيات تعويض الاستخدام.
4- الرقابة وضبط أداء النظام ضمن مقياس عملي مثالي. 
ب/ مصممو قاعدة البيانات : Designer  Data base هو شخص أو عدة 
أ/ مبرمجو قواعد البيانات: Programming 
       وهي المبرمجون القائمون على برمجة قواعد البيانات وجعلها عاملة في تطبيق محدد.
2/ مستخدموا قواعد البيانات: User 
       قد يكون المستخدم شخصاً أو مجموعة من الأشخاص، وهم المستفيدون من تطبيقات أنظمة قواعد البيانات. ([18])  
ضبط استخدام قاعدة البيانات:
   يشكل تصميم قاعدة البيانات واستخدامها عاملان هامان في تحديد الأداء ويلعبان دوراً أهم من دور تصميم التطبيق والشيفرة يعنى هذا بكلمات عملية أن ضبط استخدام قاعدة يزود بشكل عام فائدة أعظم من فائدة إختزال شفرة التطبيق.تتغير الطريقة تبعاً للحالة لكن إذا كانت صفحات ASP الآخرة على ملقمك تعمل بشكل جيد وصفحات قاعدة البيانات بطيئة فقد آن الأوان بالتأكيد لتضبط قاعدة بياناتك. ([19])
-       فوائد قواعد البيانات::
1-    السيطرة والتحكم بالبيانات المكررة، وتقليل مساحات التخزين.
2-    إمكانية إظهار واجهات مختلفة للتواصل مع عدة مستخدمين.
3-    ترتيب وتنظيم البيانات بطرق سلسة.
4-    معلجة وتطبيق العمليات المطلوبة على البيانات.
5- عرض البيانات بعدة طرق للاستفادة منها وتسهيل ضمها، مثل عرضها على شكل تقارير أو نماذج أو جداول.
6-    الدقة في العمل وإمكانية تخزين كميات كبيرة من البيانات. ([20])
العناصر الأساسية لقواعد البيانات:
-  الجدول(Table) هو عبارة عن مجموعة من السجلات (صفوف) والحقول (أعمدة) وكل سجل يعبر عن سطر داخل الجدول، وتحتوي هذه السجلات على بيانات أو معلومات عن نفس الشيء ويمكن اعتبار دليل الهاتف جدول البيانات، والجداول تعتبر الأساس في قواعد البيانات.
-  السجل (Filed) هو عبارة عن بيانات موحدة من نفس النوع لعناصر محددة داخل السجل ممكن أن يكون في دليل الهاتف مثلاً اسم المواطن أو عنوانه أو رقم هاتفه، مثل هذه العناصر تعتبر حقو، ويتم تحديده من حيث النوعوالحجم أو قيود أخرى بواسطة مصمم قاعدة البيانات. ([21])
-  نظم إدارة قواعد البيانات (DBMS) : عبارة عن مجموعة من البرامج الجاهزة التي يمكن من خلالها إنشاء قواعد بيانات وتنظم البيانات في جدول وإنشاء علاقات بينها وتحليلها، واسترجاعها أو التعديل عليها. 
تنظيم الملفات:
        التنظيم المتسلسل للملفات Sequential File Organization: وفقاً لهذه الطريقة يتم تخزين التسجيلات في تسلسل معين، واحدة بعد الأخرى فقط وفقاً للطريقة التي خزنت بها. ([22])
المبحث الثانى :وظيفة العلاقات العامة في حوسبة المجتمع: 
       إذا بحثت على الويب عن تعريف " حوسبة المجتمع " سوف تعطيك الكلمتان   " مجتمع" وحوسبة " مئات المواقع التي يشير أغلبها إلى شبكات المجتمع أو الشبكات المجانية " غير المنظمة والموجهة للمجتمعات بحيث تدار مخدمات الشبكة الإلكترونية من قبل متطوعين وهي تعطي للمجتمع المحلي إمكانية الاتصال المجاني للولوج إلى الانترنت والحصول على المعلومات! بعد فترة قصيرة من الإشارة فقط إلى شبكات المجتمع، كسب حوسبة المجتمع رابطاً مشتركاً آخر. لقد أصبحت مرادفاً للدخول، وبوجه خاص إلى مراكز حاسوبية عمومية تقدم التجهيزات والبرمجيات والدعم الفني لسكان الجوار. 
أنواع حوسبة المجتمع:
              تصنف طرائق حوسبة المجتمع بطريقتين 
الطريقة الأول: بتحديد وتوصيف ما يعتبره منظمة المشروع المركبة المفقودة التي سيقدمونها – يمكن أن يتضمن هذا: التجهيزات، البرمجيات والتدريب، البيئة التحتية، الولوج المباشر، أو المضمون المناسب..
الطريقة الثانية: لتصنيف المشاريع وهي بمجموعة الهدف- فمثلاً، تختار المشاريع عادة أن تركز على: الأفراد أو الجمهور العام، أو الشباب ، أو منظات المجتمع أو على مجموعات معينة مثل المشردين، أو المجموعات العرقية أو الأخلاقية أو الحوار.
التحول الإلكتروني في السودان: ([23])
       في العام 2006م شهدت البلاد أول مسح معلوماتي شامل للوقوف على مدى الجاهزية لقيام مشروع الحكومة الإلكترونية ترجمة لمقررات الاستراتيجية القومية لصناعة المعلومات (2001- 2006م) وشمل المسح كل القطاعات ذات الصلة بتقديم الخدمات للمواطن – القطاع الحكومي وقطاع الاقتصاد والأعمال تأكيداً على جاهزية البنيات التحتية وإمكانية الوصول للشبكة العالمية كخطوة أولى يليها عادة الترتيب للإجراءات الروتينية للحصول على الخدمات. 
       وتعتبر خدمة الدفع المقدم للكهرباء من ضمن التجارب التي تم بها تدشين العمل في حوسبة الخدمات، وبذلك يعتبر السودان من أوائل الدول التي قدمت خدمة الدفع المقدم علماً بأن صناعة الكهرباء في السودان بدأت عام 1908م بطاقة 100 كيلو واط ، وفي عام 1990م حيث سعت الاستراتيجيات القومية العشرية من سنة (1992- 2002م) لقطاع الطاقة في السودان إلى مضاعفة الإنتاج الكهربائي من 500- 5000 ميقا واط للتركيز على الاستفادة من المصادر المائية التي تذخر بها البلاد وإنشاء شبكات نقل قومية لتغطية معظم أجزائه. ويتميز نظام الدفع المقدم وهو أحدث تقنية في عالم العدادات بما يقدمه للمواطن من خدمات تتراوح بين وضع ميزانية لاستهلاكه من الكهرباء وجدولة متى يريد شراء كمية من الكهرباء ولإحتواء العداد على شاشة تمكنه من رؤية الكهرباء المخزونة لديه ومعرفة الكمية المستهلكة فعلياً في المنزل شهرياً أو يومياً. وذلك يساعد المواطن على ترشيد استهلاكه. ([24])
       وما تم فعله في مجال الصيرفة الإلكترونية كتجربة أخرى لا يقل الإنجاز فيه عن ما تم في الكهرباء بدءاً بالمقاصة الإلكترونية وإنتهاءاً بنقاط البيع ومروراً بترميز الشيكات وماكينات الصراف الآلي (ATM). 
المبحث الثالث :مفهوم وتعريف سياسة المعلومات:
       المتتبع للإنتاج الفكري المتعلق بسياسة المعلومات يجد أن عدة تعريفات وضعت لمفهوم سياسة المعلومات، ولم يتم الاتفاق في هذا المجال على تعريف محدد ودقيق، ومن بين التعريفات الموجودة يمكن ذكر الآتي:
1- هي مجموعة من المبادئ ذات العلاقة بعضها ببعض ، والقوانين والإرشادات والقواعد والتنظيمات والإجراءات التي توجه إلى الإشراف وإدارة دورة حياة المعلومات.
2- هي مجموعة المبادئ أو الأسس والتنظيمات التي تهدف إلى تعيين (تحديد) احتياجات المعلومات بغرض إنشاء الوسائط التي تلبي تلك الاحتياجات وتحسين الاستخدام الفعال. 
3- عادة ما تكون خطة أو مجموعة خطط وطنية ذات علاقة بتوفير التوصل للمعلومات وخدمات المعلومات في مؤسسة معينة أو دولة ماوترفق المعلومات وإجراءاتها وادارتها وسبل الإفادة منها لجميع فئات المجتمع أو الدولة سواء كانت هذه الخطط تتعلق بتنمية الموارد الشرية أو تنمية وتطوير الموارد الأخرى ذات الأهمية لتقدم المجتمع ورفاهيته.([25])
تعريف مراكز المعلومات: 
       هي التي تهتم بإنتاج وتجميع وتنظيم وتفسير وتحليل واختزان واسترجاع وبث ونقل المعلومات على أساس التخصص والإفادة منها والتركيز على استخدام.
الرؤية: 
       الوصول إلى تقدم خدمات معلوماتية متطورة وسريعة وفقاً للمعايير والأهداف والخطط والبرامج الخاصة بالوزارة أو المؤسسة لاتخاذ القرارات السليمة الصحيحة بعد تحليلها. ([26])
          أنواع مراكز المعلومات والتوثيق: 
       وتقسم على أساس الأنشطة والخدمات التي تقدمها كما هدف تقسيم الاتحاد الدولي لتوثيق مراكز المعلومات والتوثيق والمتمثل في الآتي:
1/المراكز العامة: Public Information Center
وهي مراكز تنشأ بواسطة الدولة وتابعة لها من حيث الميزانية، وتقدم خدمات مجانية وغير متخصصة في مجال معين يخدم كل الفئات.
2/المراكز شبه العامة:حقخsemi-public information center  
   وتتبع للجمعيات العلمية والاتحادات المهنية وتخدم أعضاء الجمعيات والاتحادات. 
3/ المراكز الخاصة:information center prwatel
       وتتبع هذه المراكز لمؤسسات معينة كالمؤسسات النفطية مثلاً ، وتقدم خدمات للمستفيدين في هذا النشاط. 
4/ مراكز معلومات داخلية :Internal information centers 
       وتنشأ هذه المراكز داخل المؤسسة ولا تكون مستقلة عنها، وتقدم خدماتها للمؤسسة فيما يحتاج إليه من تقارير ومراسلات وإحصائيات تساعد المسؤولين في إتخاذ القرار. 
5/ مراكز متخصصة: specialized In formation centers 
          وعادة ما تكون هذه المراكز متخصصة في مجال موضوعي محدد وتجمع كل ما يتعلق بهذا المجال كالزراعة والصناعة والقانون وغيرها من المجالات الأخرى. وتزود المستفيدين بكل المعلومات المتعلقة بمجال عملهم ووفقاً لتخصصاتهم المهنية.([27]) 
أهداف ومهام مراكز المعلومات والتوثيق:
        وأهم الأهداف التي نسعى إلى تحقيقها هي:
1-       القيام بتجميع مصادر المعلومات (الوثائق والمطبوعات) بكافة أنواعها خدمة للباحثين المستفيدين بصفة عامة وللمؤسسة أو الهيأة التي يتبعها المركز.
2-       تنظيم المعلومات وتخزينها بطريقة تحافظ على سلامتها في أوساط ملائمة.
3-       تحليل المعلومات وبثها بصفة مستمرة للمستفيدين.
4-       تدريب العاملين للقيام بكافة الأعمال الفنية وتقديم الخدمات للمستفيدين كلاً وفقاً لمجاله الموضوعي.
5-        استخدام الأجهزة والمعدات الحديثة من حواسيب وأجهزة سمعية بصرية والتصوير والأقمار الصناعية للاستفادة لتحقيق الدقة والسرعة في عمليات التخزين والاسترجاع. ([28])
تطوير خدمات المعلومات في السودان:
       ولتطوير النظام الوطني للمعلومات بالسودان لابد من إجراء تقييم ودراسة لنوعيات العاملين بقطاع المعلومات وعددهم، ومصادر تمويل مرافق المعلومات ومجموعات الوثائق وأماكن تواجدها وتنظيمها ومدى توفر البرمجيات والأجهزة والأدوات التنظيمية والخطط التعاونية، إضافة إلى إعداد وأنواع المستفيدين من خدمات المعلومات واحتمالات تعاملهم مع نظام المعلومات وإمكانيات الدولة لتوفير هذه الاحتياجات ومدى مقدرتها على الوفاء بالتزاماتها تجاه النظام الوطني للمعلومات.([29]) 
خدمات البحث في قواعد المعلومات الإلكترونية: ([30])
            خدمة البحث في قواعد المعلومات هي نوع من خدمات المعلومات التي تستجيب لطلب أحد المستفيدين من المعلومات حول موضوع ما، من خلال البحث في قواعد المعلومات (المطبوعة أو الإلكترونية) 
عناصر خدمة البحث في قواعد المعلومات الإلكترونية:
1- قواعد المعلومات المخزنة على الأقراص المدمجة مثل:
Med line  (التعامل مع نظام تحليل واسترجاع الإنتاج الفكري الطبي على الخط المباشر) ([31]): 
وهي قاعدة معلومات طبية. وتعنى بالبحوث في العلوم الطبية، وتصدر عن المكتبة للطلبية بالولايات المتحدة-  us A National Library of medicine  أجراس Agris
وتعني النظام الدولي للعلوم والتقنية الزراعية
وهي قاعدة بيانات ببليوجرافية دولية تصدر عن منظمة الأمم المتحدة للأغذية والزراعة (FAO) ([32]). 
                              المبحث الرابع الدراسة الميدانية:
المركز القومى للمعلومات :
الفكرة: جاءت استشعاراً لأهمية المعلومات في صياغة السياسات العامة وإعداد الاستراتيجيات والخطط والبرامج ومتابعة تنفيذها. ولتقويم الأداء كان لزاماً تنظيم وربط مصادر المعلومات الاتحادية، بالشبكة القومية للمعلومات، وربط مصادر المعلومات الولائية. ([33])
قانون المركز: صدر قانون المركز القومي للمعلومات في يونيو 1999م محددً الأهداف والاختصاصات والعلاقات ورسالة المركز المتمثلة في إنشاء وإدارة الشبكة القومية للمعلومات، وافتتح المركز في 30 سبتمبر 2001م على يد السيد رئيس الجمهورية .
تبعية الشبكات: جاء في قانون المركز القومي للمعلومات:
(1) تنشأ شبكات متخصصة للمعلومات تكون تابعة إدارياً للأجهزة الاتحادية والمنشأ بها  وتخضع فنياً لإشراف المركز وذلك على الوجه الآتي:
1- مركز دعم القرار بالأمانة العامة لمجلس الوزراء.
2- مركز معلومات الولايات بديوان الحكم الاتحادي.
3- معلومات الدول والمنظمات بوزارة العلاقات الخارجية.
4- معلومات الإعلام القومي والإقليمي والعالمي بوزارة الثقافة والإعلام .
5- أجهزة المعلومات المتخصصة بالوزارات الاتحادية.
6- أجهزة المعلومات المتخصصة بالأجهزة السيادية والتشريعية والفضائية.
7- معلومات النظام القومي للتوثيق بدار الوثائق القومية.
8- يجوز إنشاء شبكات للمعلومات متخصصة في أي مجالات أخرى وذلك بقرار من مجلس الوزراء بناء على توصية الوزير بعد التشاور مع المجلس.
العلاقات العامة في المركز القومي للمعلومات:
أصبحت العلاقات العامة في المؤسسات الحديثة تمثل تكامل عمليات التخطيط والتنظيم والتنسيق والاتصالات بداية بالمساهمة في إصحاح المناخ النفسي والإداري الداخلي ومروراً بالاهتمام بتكملة العمل بروح الطريق وإنتهاء بترقية الأداء وتحسين صورة المؤسسة والاهتمام بتطوير الخدمات المعلوماتية والتفاهم المتبادل بين المؤسسات وجمهورها الداخلي (العاملين بمختلف مستوياتهم) والخارجي (شركات المعلومات والاتصالات والجمهور).
الأهداف:
1-     توفير إعلام جاد يهتم بشئون المعلوماتية وآثارها على المجتمع وتقديم المعرفة والعلوم الحديثة للمواطن لردم الهوة الرقمية التي تعاني منها المجتمعات في دول العالم الثالث ومنها السودان والانتقال به إلى مجتمع المعلومات.
2-     الإسهام في نشر صورة المركز القومي للمعلومات من خلال تطوير مستمر لخدمات إعلامية جديدة تواكب تطور العصر ودولة السودان.
3-     تنفيذ حملة إعلامية لرفع الوعي القومي وتبصير المجتمع بمعالم استراتيجية صناعة المعلوماتية وأهدافها وعناصرها..
برنامج العلاقات العامة:
أ/ تنظيم الاحتفالات بالمناسبات الخاصة بالمركز والمشاركة في المناسبات القومية، وإعداد بطاقات التهاني .
ب/ مفكرة العام 2009م.
جـ/ إعداد معرض تقني متكامل.
د/ تقديم الخدمات وتسهيل الإجراءات للعاملين بالمركز.
هـ/ ترتيب الاجتماعات والمشاركة في الترتيب للبرامج التي تتطلب نوع للإعداد للسكان وتنظيم عملية الاستقبال والجلوس والضيافة.
و/ إيجاد آلية تواصل بين المركز ومجتمع المعلومات في المؤسسات.
ز/ القيام بإجراءات السفر للوفود الرسمية التي تقوم بتمثيل المركز خارج السودان.
 
                 
                               عرض وتفسير البيانات
جدول رقم (1) يوضح مشاركة المبحوثين في الندوات وورش العمل  
مشاركة المبحوثين في الندوات وورش العمل
التكرار
النسبة المئوية
تكنولوجيا الاتصال والمعلومات 
4
8.5%
البرنامج الخدمي للحكومة الإلكترونية 
5
10.6%
الإعلام والعلاقات العامة 
1
2.1%
إدارة المؤتمرات والمعارض 
1
2.1% 
الخدمات الإنسانية والشبكات 
1
2.1% 
بناء المجتمع الرقمي 
5
10.6%
لم أشارك 
14
29.8%
كل ما ذكر 
16
34%
الجملة 
47
100%
يتضح من خلال هذا الجدول أن فئة كل ما ذكر هي أعلى فئة حيث بلغت 34% وتليها فئة الذين لم يشاركوا وقد بلغت 29.8% وقد تساوت فئة البرنامج الخدمي للحكومة الإلكترونية وبناء المجتمع الرقمي وقد بلغت 10.6% لكل فئة وتساوت فئة الإعلام والعلاقات وإدارة المؤتمرات والمعارض والخدمات الإنسانية والشبكات حيث بلغت 2.1%. لكل فئة .
 (2) يوضح مدى الجهود المبذولة بتوحيد التنسيق بين القطاع العام والخاص في مجال المعلومات والاتصال 
توحيد التنسيق بين القطاع العام والخاص في مجال المعلومات والاتصال 
التكرار
النسبة المئوية
موافق بشدة
7
14.9%
موافق
8
17.1%
غير متأكد
16
34%
لا أوافق
9
19.1%
لا أوافق إطلاقاً
7
14.9%
الجملة
47
100%
يتضح من خلال هذا الجدول أن أعلى نسبة هي نسبة غير متأكد حيث بلغت 34% وتليها لا أوافق حيث بلغت 19.1% ثم موافق حيث بلغت 17.1% وتساوت نسبة موافق بشدة ولا أوافق إطلاقاً حيث بلغت كلاهما 14.9%.وتعن ضبط الجهود المبذولة لتوحيد التنسيق بين المراكز  
جدول رقم (3) يوضح قيام العلاقات العامة بإعداد أفلام تسجيلية للتوثيق والأرشفة الإلكترونية 
قيام العلاقات العامة بإعداد أفلام تسجيلية للتوثيق والأرشفة الإلكترونية
التكرار
النسبة المئوية
موافق بشدة
2
4.3%
موافق
13
27.7%
غير متأكد
15
31.9%
لا أوافق
11
23.4%
لا أوافق إطلاقاً
6
12.8%
الجملة
47
100%
يتضح من خلال هذا الجدول أن أعلى نسبة غير متأكد حيث بلغت 31.9% وتليها موافق حيث بلغت 27.7% ثم لا أوافق 23.4% ثم لا أوافق إطلاقاً حيث بلغت 12.8% وأخيراً موافق بشدة حيث بلغت 4.3%.  ممايعنى ضعف التوثيق وهذه المشكلة تعانى منها عامة المؤسسات .
جدول رقم (4) يوضح قيام إدارة الإعلام والعلاقات العامة مع الأجهزة الإعلامية بتنوير عن برامج الحكومة الإلكترونية 
قيام إدارة الإعلام والعلاقات العامة مع الأجهزة الإعلامية بتنوير عن برامج الحكومة الإلكترونية
التكرار
النسبة المئوية
موافق بشدة
16
34%
موافق
9
19.2%
غير متأكد
8
17.2%
لا أوافق
8
17%
لا أوافق إطلاقاً
6
12.8%
الجملة
47
100%
يتضح من خلال هذا الجدول أن أعلى نسبة هي موافق بشدة حيث بلغت 34% وتليها موافق حيث بلغت 19.2% وتساوت غير متأكد ولا أوافق حيث بلغت كلاهما 17% وأخيراً لا أوافق إطلاقاً حيث بلغت 12.8%. وهذا يوضح عدم مواكبة العلاقات العامة بالمركز للتحول إلي الحكومة الإلكترونية .
جدول رقم (5) يوضح إمكانيات إدارة الإعلام والعلاقات العامة لتنفيذ أنشطتها
إمكانيات إدارة الإعلام والعلاقات العامة لتنفيذ أنشطتها
التكرار
النسبة المئوية
موافق بشدة
5
10.6%
موافق
5
10.6%
غير متأكد
15
31.9%
لا أوافق
13
27.7%
لا أوافق إطلاقاً
9
19.2%
الجملة
47
100%
يتضح من خلال هذا الجدول أن أعلى نسبة غير متأكد حيث بلغت 31.9% وتلتها لا أوافق حيث بلغت 27.7% ثم لا أوافق إطلاقاً حيث بلغت 19.3% وتساوت أوافق بشدة وموافق حيث بلغت كلاهما 10.6%
جدول رقم (6) يوضح مدى قيام إدارة الإعلام والعلاقات بنقل التجارب في الدول المتقدمة إلكترونياً 
مدى قيام إدارة الإعلام والعلاقات بنقل التجارب في الدول المتقدمة إلكترونياً
التكرار
النسبة المئوية
موافق بشدة
5
10.6%
موافق
7
14.9%
غير متأكد
15
31.9%
لا أوافق
10
21.3%
لا أوافق إطلاقاً
10
21.3%
الجملة
47
100%
يتضح من خلال هذا الجدول أن أعلى نسبة هي غير متأكد حيث بلغت 31.9% وتساوت نسبة لا أوافق ولا أوافق إطلاقاً حيث بلغت كلاهما 21.3% ثم موافق حيث بلغت 14.9% وأخيراً موافق بشدة حيث بلغت 10.6%. 
جدول رقم (7) يوضح مدى دور إدارة الإعلام والعلاقات بتأهيل وتدريب الكوادر البشرية بالمركز 
مدى دور إدارة الإعلام والعلاقات بتأهيل وتدريب الكوادر البشرية بالمركز
التكرار
النسبة المئوية
موافق بشدة
4
8.5%
موافق
5
10.6%
غير متأكد
7
14.9%
لا أوافق
15
31.9%
لا أوافق إطلاقاً
16
34%
الجملة
47
100%
يتضح من خلال هذا الجدول أن أعلى نسبة هي لا أوافق إطلاقاً حيث بلغت 34% وتليها نسبة لا أوافق حيث بلغت 31.9% ثم غير متأكد حيث بلغت 14.9% وتليها موافق حيث بلغت 10.6% وأخيراً موافق بشدة حيث بلغت 8.5%. ( تحليل: من أهداف العلاقات العامة تقديم المشورة 
النتـائج:
1. تأكد من خلال الدراسة أن نسبة قيام العلاقات العامة بإعداد أفلام تسجيلية للتوثيق والأرشفة الإلكترونية ضعيفة جداً حيث بلغت نسبة موافق بشدة 4.3%. 
2. إتضح من خلال الدراسة أن دور إدارة الإعلام والعلاقات العامة في المتابعة والقويم لتنفيذ برامج الحكومة الإلكترونية ضعيف حيث بلغت نسبة لا أوافق أعلى نسبة وهي 34% وأن دورها في نقل التجارب من الدول المتقدمة للاستفادة منها كذلك ضعيفة حيث بلغت نسبة لا أوافق ولا أوافق إطلاقاً أعلى نسبة. 
3. من خلال الدراسة إتضح أن دور الإعلام العلاقات العامة في تأهيل وتدريب الكوادر البشرية ضعيف حيث بلغت نسبة كل من لا أوافق ولا أوافق إطلاقاً 21.3% أما دور من جلب الكوادر لا يذكر حيث بلغت نسبة لا أوافق ولا أوافق إطلاقاً 34% كل أما دورها في البرامج الاحصائي لتوفير المعلومات للإدارة للإتخاذ القرار فقد كان ضعيف أيضاً حيث بلغت نسبة لاأوافق ولا أوافق إطلاقاً 31.9% كلٍ. 
4. من خلال الدراسة والوقوف عبر الملاحظة تأكد للباحث حوجة إدارة الإعلام والعلاقات العامة إلى كوادر وإعادة هيكلية لتلبي حوجة المركز للتحول إلى الحكومة الإلكترونية في كل مؤسسات القطاع العام والخاص.  
5.   الخروج بانموذج منظومة العلاقات العامة في الاتصال المعلوماتي. 
التوصيات:     
1-       الإنتشار عبر قيام الندوات والمؤتمرات والملتقيات لتوصيل  مفهوم   الاتصال المعلوماتي وفوائده. 
2-       إيجاد ميزانية كافية لإدارة الإعلام والعلاقات العامة لتنفيذ خططها الموضوعة.   
3-  استخدام وسائل الإعلان عبر الويب والمنتديات الإلكترونية والشاشات الإلكترونية في الطرق والمؤسسات  . 
4-   تطوير البرنامج الإعلامي بشقيه التقليدي والإلكتروني لمواكبة ما يحدث في العالم ونقله كتجارب مفيدة للاستفادة منه في بث ثقافة الحكومة الإلكترونية في قطاع المؤسسات والمجتمعات. 
5-   التنسيق مع شركات الاتصال لبث ثقافة الاتصال المعلوماتي باستخدام الإمكانيات المتاحة كتوصيل رسالة المركز في برامج الحكومة الإلكترونيةو الإهتمام بالبحوث والدراسات في مجال مراكز المعلومات والاتصال المعلوماتي والاستفادة منها في إدارة التحول إلى المجتمع المعلوماتي.
المراجع والمصادر:
1) راسم محمد الحمال، خيرت معوض عياد، إدارة العلاقات العامة، المدخل الاستراتيجي، الدار المصرية اللبنانية، القاهرة، الطبعة الأولى، 2005م، ص281
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                              مقترح منظومة العلاقات العامة في الاتصال المعلوماتي
        من خلال الدراسة النظرية والميدانية توصل الباحث إلى مقترح اسماه منظومة العلاقات العامة والإعلام في الاتصال المعلوماتي لكي يستخدم في برامج الحكومة الإلكترونية والمؤسسات والهيئات ذات الطابع المعلوماتي والبرلمان الإلكتروني والمجتمع المعلوماتي والمنظومة مقترحة لإدارة الإعلام والعلاقات العامة للمركز القومي للمعلومات وتشتمل على الهيكل الإداري والوصف الوظيفي.
                                                                   الهيكل الإداري 
مدير إدارة الإعلام والعلاقات العامة 
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                                                 مدير مراسم     موظف إداري                     
 
-       هذه هي حاجة الأقسام الثلاثة من الكوادر البشرية ومؤهلاتهم . 
-       يقترح الباحث أن يكون مدير إدارة الإعلام والعلاقات العامة من حملة الماجستير في التخصص كحد أدنى ويفضل حملة الدكتوراة. 
-       أن يكون رؤساء الأقسام الثلاثة من حملة الماجستير أو الدبلوم العالي كحد أدنى مع خبرة لا تقل عن ثلاثة سنوات في مجال الإعلام والعلاقات العامة. 
-       أن يكون الخبراء والباحثين سواء كانوا متعاقدين أو متعاونين من أصحاب المؤهلات العليا والخبرات الطويلة المعترف بها في مجال الاتصالات والعلاقات العامة ولديهم بحوث منشورة.
         مهام الخبراء والباحثين تتمثل في: 
-       تطوير رضا الجمهور الداخلي والخارجي.
-       الوقوف على البحوث في مجال الاتصالات والإعلام في الداخل والخارج.
-       نقل التجارب الداخلية والخارجية للاستفادة منها.
-       إحصاءات الصورة الذهنية عن المؤسسة داخلياً وخارجياً. 
-       دراسة وتحليل الظواهر السالبة في إطار إدارة التغيير إلى الأفضل وإدارة الأزمات المالية والإدارية.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
بسم الله الرحمن الرحيم
صحيفة استبيان موجهة إلي العاملين بالمركز القومي للمعلومات
الأخ الكريم / الأخت الكريمة ،،،
هذه الاستبانة أحدى أدوات البحث العلمي المقدمة بغرض البحث الموسومة:(منظومة العلاقات العامة في الاتصال المعلوماتي)
{دراسة حالة علي برنامج الحكومة الالكترونية في السودان في الفترة من 2001م-2009م}
وهذه الاستبانة معدة للأغراض العلمية البحثية وإجابتك علي الأسئلة الواردة فيها تعد دليلاً علي مساهمتك في رفع مستوى البحث العلمي لذا نأمل تعاونك معنا في ملء البيانات المطلوبة في هذه الاستبانة بكل شفافية .
ملحوظة :
· أرجو الإجابة علي كل التساؤلات لأنها جزء لا يتجزأ.
· أرجو من سيادتكم وضع علامة () أمام العبارة التي ترونها مناسبة .
وجزآكم الله خيراً ،،
1/ هل سبق أن اشتركت في ندوات أو محاضرات أو ورش عمل في المواضيع التالية 
نوع النشاط 
نعم 
لا 
عددها إن وجدت 
تكنولوجيا الاتصال والمعلومات 



